

警犬身怀绝技,被誉为“警营里的特种兵”。从几个月大小的幼犬到成为一头威风凛凛的警犬要经过怎样的历练呢——

警犬是怎样“炼”成的

本报记者 钱冀敏 本报通讯员 陈敦 摄影报道

为了让几个月大的小警犬体格壮实,训导员给它精心熬制骨头汤;为了锻炼警犬体能,训导员带它一天走20多公里;为了练习穿越车窗扑咬车内犯罪嫌疑人,警犬腿被划伤,筋裸露出来……

今天,记者带你一起来看沧州市公安特警支队搜排爆大队训导员和他们的“战友”警犬之间的故事。

5头小警犬

曾手把手带出功勋警犬玛丽的训导员王帅介绍说,今年六一儿童节这天,他和队友从河北省公安厅警犬基地领回了5头小警犬。5头小警犬都只有几个月大,个个虎头虎脑,机灵可爱。小警犬的到来给警犬训练基地增添了新的活力。

犬类品种多,繁育量大,然而并非一只犬具备了嗅觉灵敏、能吃会咬等能力就有资格进入警犬训练基地接受训练。公安部有明确规定,警犬繁育实行全国统一管理的两级繁育体系,公安部一级警犬繁育单位和达到相关标准的省级二级警犬繁育单位才可以进行警犬基地繁育。

这就意味着,出生在警犬繁育单位之外的犬只能成为警犬。

王帅介绍说,这5头小警犬是省公安厅警犬基地繁育的,血统纯正,并且经过了体质、奔跑、适应周围环境等能力的初选,才得以来到沧州市公安特警支队搜排爆大队警犬训练基地继续接受训练。

5头小警犬中有2头史宾格犬,1头拉布拉多犬,1头马犬以及1头德牧牧羊犬。其中,年龄最小的是1头史宾格犬,只有3个月大。它刚到训练基地时个头不大,大大的脑袋显得格外突出,摇头晃脑,左看看右瞧瞧,训导员给它取名“大头”。

另外4头小警犬,训导员也分别给它们取了名字:小爱、暖暖、巴克、乌拉。

这5头小警犬肩负着光荣而艰巨的使命,他们将来要协助特警完成搜排爆等重任。

呵护警犬如对待孩子

小警犬在进行专业科目训练前,训导员要做的第一步是与小警犬培养感情。

就拿喂食来说,小警犬只能由它的训导员喂食,其他人不能代劳,因为这是训导员和小警犬建立感情,培育小警犬忠诚度最重要的一环。

沧州市公安特警支队搜排爆大队副大队长张春涛多次带领训导员和警犬队伍完成搜排爆、安检任务。此前,他的业务主要侧重通过仪器设备进行搜排爆。这次为了拓展业务,他主动承担了训导小警犬大头的任务。

自从开始训导大头,张春涛



训导员正在训练小警犬

深切感受到,训导警犬就像在呵护一个孩子成长,既要有耐心、细心、责任心,还要具备专业的训练技术。

大头只有3个多月,肠胃功能较弱,不能吃成犬的犬粮。张春涛通常会给大头喂食奶糕。为了让大头体格尽快壮实起来,张春涛还经常给大头开小灶,熬制骨头汤……

夏天,天气炎热,为了降温,张春涛每天都要给大头冲洗犬舍。训练结束,大头热得一直吐舌头,张春涛会带它到犬浴室给它舒舒服服洗个澡。

张春涛上班第一件事就是去看大头,每天早来晚走,大头成了他的牵挂。

用心的呵护和陪伴让小警犬和训导员很快成了亲密的搭档。

精心设计的游戏

训导员商洪波今年36岁,这次他训导的小警犬是一头母史宾格犬。这头小警犬在5头小警犬中个头最小,活泼好动,非常可爱,商洪波给它取名小爱。

商洪波介绍说,小爱刚来时只有4个月大,它身上有黑白花的斑点,个头虽小但是跑得特别快,远远看上去像一只大兔子。

今年7月,商洪波带着小爱到省公安厅警犬基地进行了为期两个月的集中训练。

商洪波介绍说,集中训练非常辛苦,每天早晨4:30开始,晚上8:00结束。令人欣慰的是,经过集训,小爱进步非常快,各项体能成为小警犬中的佼佼者。

开始训练警犬,要让它熟悉口令,听从训导员的指挥。商洪波开始会拿食物辅助训练,帮助小爱熟悉口令。例如,训练“来”这个口令,他发出口令后会蹲下身子用食物吸引小爱过来,小爱做到后,立刻



耐心陪伴小警犬成长

给它食物奖励。然后,他再后退几步,继续说“来”,小爱过来后,再给它奖励……经过这样反复训练,小爱对“来”这个口令形成了条件反射。

警犬的坐姿也要特别训练。要让小警犬坐得端端正正,训导员需要不断纠正。小警犬一旦做到位,要及时给予恰当的奖励。奖励的方式有很多种:食物奖励、玩具奖励、口令奖励等。

训练警犬中有一个科目叫“抛物衔取”:训导员把球抛到40米外,警犬要快速跑过去把球找到,再送回训导员手中。

商洪波说,在集训考核这个科目时,小爱表现优秀,动作完成干脆漂亮,一气呵成,参加考核打分的教官们一致给出了高分。当小爱把球交给他的那一

刻,他拍拍小爱的头,捋捋小爱后背的毛,大声说“好”,小爱也备受鼓舞,兴奋地围着他转圈。

从警犬的角度,每次训练都是一个游戏。游戏规则是警犬按照训导员的要求做出正确的行为反应,就会得到相应的奖励。

商洪波介绍说,警犬愿意和训导员反复玩这个游戏,它才会越做越好。这些警犬爱玩的游戏都是训导员精心设计的。只有调动起警犬的主动性和积极性,才能完成训练内容。

小警犬在完成玩具抛接衔取等“游戏”后,训导员再把玩具沾染上爆炸物的气味,反复训练,使小警犬具备搜爆能力,进而完成箱包搜索、汽车搜索、模拟房间搜索等科目训练。

经过成百上千次甚至上万

次练习,警犬才能圆满完成各种不同环境下的搜爆安检任务。

在伤痛中成长

当一条狗穿上专用背心,当上警犬,看上去可不是一般的威风。在成为一头神勇的警犬之前,它们也要面临很多个艰难的“第一次”。

胆量大是警犬的必备素质之一。一头警犬如果具备了胆量大的素质,那么在面对陌生人时,会表现出无视,心理状态自然、放松。反之,向陌生人示威或者害怕躲避陌生人,都是它胆量不足的反应。

小警犬在适应和人类共处之后还会进行环境适应锻炼。

小警犬第一次走到人车混杂的马路上,看到汽车在旁边飞驰而过会吓得停下来,等汽车走远才敢小心翼翼继续走。下水道哗哗的流水声也会让小警犬警觉地停下脚步。每当此时,训导员都会拍拍小警犬的头,给它安慰和鼓励,帮助它克服恐惧,直到它可以神态自若地在马路上穿行,甚至撒欢奔跑……

除了胆量,警犬还要具备过硬的体能素质。商洪波说,集训期间,为了锻炼小爱的体能,他一天要带小爱走上3万多步,大约20公里,中间还要穿插训练,让小爱完成跳跃、抛接等动作。这样高强度的训练,无论对于训导员还是警犬,都是非常大的挑战。商洪波经常是脚磨出了泡,磨破了皮,继续忍痛坚持。

训导员祁业全介绍说,这5头小警犬中,巴克和乌拉受训的方向是治安。治安犬通常要1岁后等它们的体格更加壮实,再进行相关科目训练。

祁业全曾训导过一头治安犬,名字叫闪电。

祁业全说:“有一个科目训练要闪电跃上近两米高的板墙。起初闪电很畏惧,失败了多次。一次闪电眼瞅着就成功了,又重重地摔在了地上,腿被摔肿了。看着闪电,我很心疼,但是心疼是训练不出优秀警犬的。”

后来,经过10多天的精心护理,闪电伤愈了。祁业全再次鼓励闪电尝试,一次不行两次,两次不行再来……他们没有放弃,后来闪电果真如“闪电”一般,快速腾空跃起,终于跳上了那看似高不可攀的板墙。完成训练后,祁业全抱住闪电,泪水湿润了眼眶。

还有一次,闪电练习穿越车窗扑咬车内犯罪嫌疑人时腿被划伤,筋都裸露出来,被送到医院缝了两针……

一头警犬身怀绝技背后有伤痛,但只有这样,它们才能快速成长。

训导员们坚信,不久的将来,小警犬会成为他们合格的“战友”,和他们一起战斗……